

国家小麦专家回村当支书

□晚报记者 宋振科 游晓鹏

实习生 宋会平 田栋梁 文/图

“明星村”落后，呼唤陈长海

“5年换了三任村支书，村支部和村委会不和，村民用水污染严重，村里的事情没人管。”南阳寨村调节委员会主任孟庆业向记者讲述2003年前村子的情况。

南阳寨村位于南阳路北段北环路跨线桥北侧，孟庆业说，在上个世纪七八十年代南阳寨是郑州市闻名的“明星村”——村办企业红火，村民收入颇高，村民住宅整齐划一，让周边村庄羡慕不已。但这种好日子没能持续太长时间，至上世纪末，南阳寨已成惠济区有名的“乱”村、“差”村——村账务不清，村民围堵北环一周；村民用水污染严重，饮用水严重超标，灌溉用水能把菜浇死；村两委班子5年没一起开过会，支部和村委会各说各的；村民之间派系纷争，邻居互不说话……南阳寨的混乱情况一直让惠济区和长兴路办事处揪心，混乱的南阳寨需要一位能人。2003年8月，当时的惠济区区委书记在一次会议上遇到了陈长海，并对他说：“你们村子这么乱，你不回去？”

这时的陈长海不仅是从南阳寨出去的“有能耐”的名人，更是国内知名的小麦专家，时任国家小麦工程技术研究中心副主任、河南省农作物品种展览中心主任、河南省小麦研究会副理事长和中国小麦产业委员会委员，并任河南黄河屯玉种业有限公司董事长。

陈长海告诉记者，事实上从1998年开始就不断有村民对他表达希望他回去的意愿，“我从村里出来，了解村里的情况，20岁时做过当时的大队管委会委员，1990年又任过第一届村委会委员，后来做小麦研究经常下乡服务，群众基础很好。”但村里的情况太乱，自己去也不一定改变，同时身兼数职，科研任务也重，“我说我的小麦研究不能放弃，这事就缓下来了。”



52岁的陈长海说自己是一位传奇式的人物，他既是国家级专家，又是村级干部。他高中毕业后回村务农，靠自学成为国内公认的小麦专家。

3年前他又有了一个新的头衔——郑州市惠济区南阳寨村的村支书。

◀陈长海告诉记者，他对南阳寨的前途充满信心。

“回去试试再说”

陈长海忙着自己的小麦育种，2003年年底时惠济区和长兴路办事处的负责人又找到陈长海，希望他能回到南阳寨村，改变南阳寨落后的面貌。

走访了解到的情况比陈长海原先想象的更严重，也更让他吃惊：“从1998年到2003年村里60%的男青年娶不到媳妇，因为没有新房，周围的姑娘都不愿意来，而以前却是本村的姑娘不愿出村；交通不便，南阳寨四周

放弃万元月薪

陈长海在培养小麦新品种的同时，于2002年和几个朋友成立了一家种业有限公司，自任董事长，专门负责新品种的培育和推广。

“河南省农作物品种展览中心将开发的新品种交给公司，公司负责推广，中心从公司推广新

一上任就道歉

2004年1月3日，在南阳寨村支部换届中，陈长海当选村支部书记，之后又是村委会换届选举，“村民选出了一个得力的班子”。陈长海当选后首先召开村“两委”联合会议。

在村委会干了35年的孟庆业告诉记者，自1998年村支部和村民委员会闹矛盾起，“两委”再没一起开过会，那时他既是支部委员又是村委委员，“开

被铁路线包围，从北环到村里不到两公里，但有一次一辆救护车在40分钟打了4次电话说就是找不到进村的路；污染严重，村民心血管病、癌症患病率增加，多名50岁左右的村民患此类疾病去世。”

混乱的现状刺痛了在南阳寨村土生土长的陈长海的心，他决定试一试。不过他也有担忧：“我做科研有自己的项目，在该领域有一定的权威，在农业科研

品种的受益中提成30%。”陈长海告诉记者，除此之外，种业公司给他定的月薪是1万元。陈长海担任村支书后，再无暇顾及种业公司的管理，几个股东说：“董事长都没时间管理了，我们还怎么干，公司后来就关门了。”于是，1

支部会时主任不让他去，开村委会时支书不让他去，他夹在中间很受气”。

孟庆业向记者讲述当天开会的“盛况”，“会议一直开到凌晨一点，散会后门一开，门口站着二三十个村民，都是来讨债的。”陈长海说：“有人说，以前没有支书，现在你来了总该还债了吧，有人说村里欠了几年的债你总得表个态吧。看着这三二

小麦基础很扎实，项目立项、科研经费都有保障，但我回到村里这些肯定会受到影响。”陈长海的爱人知道后明确反对：“现在你有这么多的事情要做，身体又不太好，为啥非要去做个村支书呢？”但陈长海还是决定“回去试试再说”。

回村的第一年，陈长海采取的策略是“少外出，少见人，少参加其他活动”，这样可以多考虑些村里的事。

万元月薪自然没有了，而且中心30%的提成也没了。

“我不从村里拿工资，我的工资由区农委发，我做村支书并不是为了钱，也不缺那点钱。”陈长海说，有时候为村里办事请人吃饭还是自己出的钱。

十个村民我心里也急，但当时村里显然没有还债的能力。”

陈长海先给大家鞠了个躬，请大家谅解村里的困难情况，然后说：“这些问题都是老问题，村子不发展这些问题就解决不了，我们只能在发展中解决问题，村子发展了肯定会给大家，请大家给我时间。”之后，他又跑到村民家里挨个道歉，更赢得了大家的信任。

“拔河”让村民重新团结

虽然村民对陈长海越来越信任，但村里前几年的矛盾依然没有化解，村民拉帮结派现象普遍。

2004年2月2日，农历正月初十，陈长海提出在村里组织拔河比赛，借这一形式让不团结的村民重新“手拉手”。“当时村里有19个小组，一个小组就是一个比赛单位，从早上持续到中午一点还没结束。”南阳寨村的刘新华说。

拔河达到了陈长海想要的目的：原来一个小组的村民都不说话，现在把他们拴到一根绳上，要肩并着肩共同作战。“派系也就是从那时开始消除的，不说话的人家在比赛后就顺理成章地又来往了，村民重新团结起来了。”陈长海说。

陈长海从犹豫到坚定，村民从怀疑到信任，村子里从派系纷争到重新团结……陈长海在最短的时间内完成几件大事，结束了村里的混乱，建立起一个非常好的事业平台，然后将自己的理想一步步付诸实践。

请继续阅读 C03 版

脂溢性脱发又称雄性激素脱发，俗称“谢顶”或“拔顶”，属于祖国医学文献中记载的“发蛀脱发”。从头顶开始脱落。一般油脂分泌旺盛，阻塞毛孔，头油多，发屑多。脂溢性脱发多见于成年男性。早期：表现头油多、头屑多、头皮痒，毛发脱落，头发开始稀疏。中期：头顶部头发明显稀疏细软，渐有露顶现象。晚期：仅颈枕部头发有少量脱落，秃区皮肤光滑发亮头皮较薄。

生发防脱发知识园地 何谓脂溢性脱发？

脂溢性脱发是什么原因引起的？河南省人民医院皮肤科主任李振鲁教授解释，脂脱的家族遗传倾向较明显。另外和内分泌失调有关。当雄性激素活性增强时，促使皮脂腺分泌亢进，对

毛发根部产生机械性压迫，影响毛发生长，又可影响毛囊口表皮正常生长，使毛囊口角化过度，形成栓塞，影响毛囊的营养，毛囊逐渐萎缩使毛发脱落。这种脱发与患者平时生活没有规

律、节奏太快、压力大、交际多、烟酒过度、睡眠不足等也有一定关系。

脂溢性秃发与用脑过度有关吗？研究表明，脂秃并不是用脑过度直接引起的。但有些人确实存在经过紧

张的学习或工作后出现明显的脱发，这可能和用脑过度导致大脑神经中枢的功能障碍，使毛发因供血不足而脱落。因此，劳逸结合、张弛有度的科学用脑，对防治和减轻脂秃是有益的。

祝贺章光101郑州建厂20周年
生发养发防脱发—章光101
咨询热线：0371-66259101
本栏目由章光101集团协办